Cwiczenie. Aby doj$é¢ do biegtosci w rozpoznawaniu wiel-
kich tréjgtoséw i stosunku kazdego do trzech gam, w ktdrych sie znaj-
duje, nalezy przeprowadzi¢ budowe tréjgtoséw — przez wszystkie ga-
my od G-dur do Fis-dur i od F-dur do Ges-dur.

Budowa trdéjgtoséw w gamie miegkkiej.

W podobny sposéb jak w gamie twardej, powstaje rowniez sze-
reg tréjgtos6w w gamie har. miekkiej, przyczem otrzymamy natural-
nie inne rodzaje trojgtoséw, a przedewszystkiem na pierwszym stop-
niu tréjgtos maly.

Jak widzimy, na | i IV lezg tu tréjgtosy mate, na V i VI wiel-
kie, na Il i VII zmniejszone, a na IlIl zwiekszony. Ten ostatni, skia-
da sie z dwu wielkich tercyj, ulozonych nad sobg i jest jedyny
w obu gamach réwnolegtych t. j. w c-dur i w a-moll jak zresztg i we
wszystkich innych.

Zestawiwszy tréjgtosy obu gam, bedziemy mogli utworzy¢ tabe-
le wszystkich czterech trojgtoséw razem ze stopniami, na Kktérych
leza, aby nastepnie ¢wiczyé sie w ich rozpoznawaniu. Trdjgtos wielki
sktada sie zatem z nuty zasadniczej, wielkiej tercji i czystej kwinty
lezy na I, IV i V stopniu w twardej a na V i VI gamy miekkiej;
trojgtos maty skiada sie z nuty zasadniczej, matej tercji i czystej kwin-
ty, alezy na ll, 11 i VI w gamie twardej a na 1 i IV w gamie
miekkiej; trdjgtos zmniejszony sktada sie z nuty zasadniczej tercji
matej i kwinty zmniejszonej, a lezy na VIl stopniu gamy
twardej a na Il i VII w gamie miekkiej; wreszcie tréjgtos
zwiekszony skitada sie z nuty zasadniczej, tercji wielkiej i kwinty
zwiekszonej a lezy jedynie tylko na 11l stopniu w gamie miekkiej.
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